[bookmark: _Hlk101884321]KHUNG MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA GIỮA HKII. MÔN TOÁN – LỚP 8

	TT
	Chương/ Chủ đề
	Nội dung/đơn vị kiến thức
	Mức độ đánh giá
	Tổng % điểm

	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	

	
	
	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	1
	Phương trình bậc nhất một ẩn số 
	Giải phương trình đơn giản
	
	TL(1a)
	
	
	
	
	
	
	10

	
	
	Giải phương trình tích
	
	
	
	TL(1b)

	
	
	
	
	10

	
	
	Giải phương trình có mẫu thức
	
	
	
	
	
	TL(1c)
	
	
	10

	
	
	Giải toán bằng cách lập phương trình
	
	
	
	TL(3)

	
	
	
	
	10

	2

	Tam giác đồng dạng 
	Định lí Talet
	
	TL(2)
	
	
	
	
	
	
	10

	
	
	Các trường hợp đồng dạng của hai tam giác
	
	TL(5a)
	
	TL(5a)
	
	TL(5b)
	
	TL(5c)
	40

	3
	Toán thực tế
	Toán thực tế về tăng giá, giảm giá, tính tiền
	
	
	
	TL(4)
	
	
	
	
	10

	Tổng số câu
         Số điểm
	
	3
	
	4
	
	2
	
	1
	

	Tỉ lệ %
	30%
	40%
	20%
	10%
	100%

	Tỉ lệ chung
	70%
	30%
	100%



BẢN ĐẶC TẢ MỨC ĐỘ ĐÁNH GIÁ MÔN TOÁN -LỚP 8
	TT
	Chương/
Chủ đề
	Nội dung/Đơn vị kiến thức
	Mức độ đánh giá 
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức

	
	
	
	
	Nhận biêt
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao

	1
	Phương trình bậc nhất một ẩn số
	Giải phương trình – Giải bài toán bằng cách lập phương trình
	Nhận biết:
–Nhận biết phương trình bậc nhất một ẩn, tập nghiệm của phương trình. 
	1
TL(1a)
	2
TL(1b)
TL(3)

	1
TL(1c)
	

	
	
	
	Thông hiểu: 

–Phương trình đưa được về dạng . Giải được phương trình tích.
–Giải được bài toán thực tế bằng cách lập phương trình đưa về phương trình bậc nhất
	
	
	
	

	
	
	
	Vận dung: 
– Giải phương trình chứa ẩn ở mẫu
	
	
	
	

	2
	Toán thực tế
	Toán thực tế về tăng giá, giảm giá, tính tiền
	Thông hiểu: Giải quyết các bài toán thực tế 

	
	1
TL(4)
	
	

	3
	Tam giác đồng dạng
	Định lí Ta-let, tính chất đường phân giác, các trường hợp đồng dạng của hai tam giác
	Nhận biết: 
– Nhận biết được cặp góc tương ứng bằng nhau từ cặp tam giác đồng dạng.
–Vẽ được hình, ghi GT-KL.

	2
TL(2)
TL(5a)
	1
TL(5a)
	1
TL(5b)
	1
TL(5c)

	
	
	
	Thông hiểu: 
–Chứng minh được hai tam giác đồng dạng theo các trường hợp c.g.c, g.g
	
	
	
	

	
	
	
	Vận dụng:
–Chứng minh được hai tam giác đồng dạng từ đó suy ra hệ thức về cạnh.
–Chứng minh: hệ thức, vuông góc, song song, thẳng hàng, diện tích.
	
	
	
	

	Tổng
	
	3
	4
	2
	1

	Tỉ lệ %
	
	30%
	40%
	20%
	10%

	Tỉ lệ chung
	
	70%
	30%



	[bookmark: _Hlk126606745]PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO QUẬN 3
TRƯỜNG TH VÀ THCS TÂY ÚC

ĐỀ THAM KHẢO
(Đề có 02 trang)
	ĐỀ KIỂM TRA GIỮA HỌC KỲ II
 NĂM HỌC 2022 – 2023
MÔN: TOÁN   – KHỐI 8 
Thời gian làm bài:  90  phút
(Không kể thời gian phát đề)



Câu 1. (3,0 điểm) Giải các phương trình sau: 

a)  		    	

b) 

[image: ]c)            





Câu 2. (1,5 điểm) Để đo khoảng cách  trong đó điểm  không tới được, người ta tiến hành đo bằng cách lấy các điểm  như hình vẽ bên. Giả sử  thì khoảng cách dài bao nhiêu? (Làm tròn đến chữ số thập phân thứ hai). 







Câu 3. (1,5 điểm) Một người đi xe máy từ tỉnh  đến tỉnh  với vận tốc  km/h. Lúc về người đó đi với vận tốc  km/h và thời gian về nhiều hơn thời gian đi  phút. Tính quãng đường tỉnh đến tỉnh .





Câu 4. (1,0 điểm) Trong đợt lũ lụt miền Trung đã gây thiệt hại rất lớn cho các tỉnh miền Trung, một nhóm gồm  bạn lớp  tham gia hoạt động thiện nguyện để góp phần ủng hộ cho một số gia đình có hoàn cảnh khó khăn. Ngoài trích từ quỹ từ thiện của lớp đồng, mỗi bạn tham gia thống nhất sẽ đóng góp  đồng. Biết các con mình làm việc tốt, một số phụ huynh rất đồng tình ủng hộ nên đã hỗ trợ thêm các bạn tổng số tiền đồng. 






    Các bạn dự kiến vào siêu thị mua mỗi phần quà gồm: một hộp bánh giá  đồng, một chai nước ngọt giá đồng, một gói kẹo giá  đồng, một túi gạo giá đồng, một hộp socola giá đồng và một túi rau câu giá đồng.


    Biết siêu thị đang có chương trình khuyến mãi giảm giá  cho các mặt hàng bánh; giảm giá  cho mặt hàng gạo. Em hãy tính xem các bạn có thể mua được nhiều nhất bao nhiêu phần quà?





Câu 5. (3,0 điểm) Cho tam giác  có 3 góc nhọn . Hai đường cao  và  cắt nhau tại .
a) 


Chứng minh: ഗ. Từ đó suy ra:  .
b) 

Chứng minh: ഗ.
c) 




 cắt  tại . Chứng minh  là tia phân giác của góc .

              Họ và tên thí sinh: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SBD:. . . . . . . . . .Phòng thi:. . . . . . . . .
Cán bộ coi kiểm tra không giải thích gì thêm về đề.
Học sinh không được sử dụng tài liệu.
--------------------Hết-------------------












[bookmark: _Hlk121383095]ĐÁP ÁN ĐỀ KIỂM TRA

	Câu
	Đáp án
	Điểm

	1a
	
	  

    Vậy tập nghiệm của phương trình là 	
	0,5


0,5


	1b
	


Vậy tập nghiệm của phương trình là 	
	0,5

0,5

	1c
	 		     

 ĐKXĐ: 



(nhận)

Vậy tập nghiệm của phương trình là 
	
0,25

0,25

0,25

0,25

	2
	

Xét có 



Vậy khoảng cách AB khoảng .
	0,5

0,5

0,5

	3
	

Gọi là thời gian đi 

	là thời gian về			

	 là quãng đường đi

	là quãng đường về			

Ta có phương trình : 	

 (nhận)					  


Vậy quãng đường  là km.	

	0,5

0,5

0,5

0,5

	4
	
Số tiền để mua quà là :
(đồng)
Số tiền mua một phần quà là:


Số phần quà mua được nhiều nhất là:

((phần)
Vậy số phần quà mua được nhiều nhất là 11 phần.
	0,5

0,5

	5a
	 
[image: ]
Xét ∆ADB và  ∆AEC, ta có:



∆ADB [image: ] ∆AEC (g-g)


	

















0,25


0,25

0,25


0,25

	5b
	
Ta có: 


Xét ∆ADE và  ∆ABC, ta có:



∆ADE [image: ] ∆ABC 


( 1) 
	0,25



0,25



0,25



0,25

	5c
	Xét ∆ABC có hai đường cao BD và CE cắt nhau tại H

H là trực tâm ∆ABC

AH là đường cao thứ ba

AH ꓕ BC tại F
Xét ∆CFA và  ∆CDB, ta có:



∆CFA [image: ] ∆CDB (g-g)

 


Xét ∆CDF và ∆CBA, ta có:



∆CDF [image: ] ∆CBA 


  (2 góc tương ứng) (2) 


Từ (1) và (2)  
Ta có:




 


DB là tia phân giác của .
	0,25


0,25



0,25



0,25



image3.wmf
(

)

(

)

321520

xxx

+-+=


image47.wmf
1;2

xx

¹-¹


oleObject49.bin

image48.wmf
(

)

(

)

3242

12(1)(2)

322142

362242

36

x

xxxx

xxx

xxx

x

-

-=

+-+-

Þ--+=-

Û---=-

Û-=


oleObject50.bin

image49.wmf
2

x

Û=-


oleObject51.bin

image50.wmf
{

}

2

S

=-


oleObject52.bin

image51.wmf
ABC

D


oleObject53.bin

oleObject3.bin

image52.wmf
//

ABDE


oleObject54.bin

image53.wmf
(

)

4.17

9,71

7

DEDC

ABAC

ABm

Þ=

Þ=»


oleObject55.bin

image54.wmf
(

)

9,71

m


oleObject56.bin

image55.wmf
(

)

xh


oleObject57.bin

image56.wmf
(

)

0

x

>


oleObject58.bin

image4.png




image57.wmf
0,75

x

+


oleObject59.bin

image58.wmf
60

x


oleObject60.bin

image59.wmf
(

)

400,75

x

+


oleObject61.bin

image60.wmf
(

)

60400,75

xx

=+


oleObject62.bin

image61.wmf
1,5

x

=


oleObject63.bin

image5.wmf
3242

12(1)(2)

x

xxxx

-

-=

+-+-


image62.wmf
AB


oleObject64.bin

image63.wmf
90


oleObject65.bin

image64.wmf
50000018.5000013500002750000

++=


oleObject66.bin

image65.wmf
(

)

(

)

55000110%340002700090000120%450001800024

5500

-+++-++=


oleObject67.bin

image66.wmf
2750000:245500)11

=


oleObject68.bin

oleObject4.bin

image67.png




image68.wmf
·

·

·

90

ADBAEC

BACchung

==°


oleObject69.bin

image69.wmf
Þ


oleObject70.bin

image70.png




image71.wmf
..AB

ADAB

AEAC

ADACAE

Þ=

Þ=


oleObject71.bin

image72.wmf
()

ADAB

cmt

AEAC

=


oleObject72.bin

image6.wmf
AB


image73.wmf
ADAE

ABAC

Þ=


oleObject73.bin

image74.wmf
·

ADAE

ABAC

BACchung

=


oleObject74.bin

oleObject75.bin

oleObject76.bin

image75.wmf
·

·

ADEABC

=


oleObject77.bin

image76.wmf
Þ


oleObject78.bin

oleObject5.bin

oleObject79.bin

oleObject80.bin

image77.wmf
·

·

·

90

CFACDB

ACBchung

==°


oleObject81.bin

oleObject82.bin

image78.wmf
CFCA

CDCB

Þ=


oleObject83.bin

image79.wmf
CFCD

CACB

Þ=


oleObject84.bin

image80.wmf
·

CFCD

CACB

ACBchung

=


image7.wmf
B


oleObject85.bin

oleObject86.bin

oleObject87.bin

image81.wmf
·

·

CDFCBA

=


oleObject88.bin

oleObject89.bin

image82.wmf
·

·

CDFADE

=


oleObject90.bin

image83.wmf
·

·

·

·

90

90

ADEEDB

CDFFDB

+=°

+=°


oleObject91.bin

oleObject6.bin

oleObject92.bin

image84.wmf
·

·

EDBFDB

=


oleObject93.bin

oleObject94.bin

image85.wmf
·

EDF


oleObject95.bin

image8.wmf
,,

CDE


oleObject7.bin

image9.wmf
10,7,4

ADmCDmDEm

===


oleObject8.bin

oleObject9.bin

image10.wmf
A


oleObject10.bin

oleObject11.bin

image11.wmf
60


oleObject12.bin

image12.wmf
40


oleObject13.bin

image13.wmf
45


oleObject14.bin

image14.wmf
A


oleObject15.bin

oleObject16.bin

image15.wmf
18


oleObject17.bin

image16.wmf
8


oleObject18.bin

image17.wmf
500000


oleObject19.bin

image18.wmf
50000


oleObject20.bin

image19.wmf
1350000


oleObject21.bin

image20.wmf
55000


oleObject22.bin

image21.wmf
34000


oleObject23.bin

image22.wmf
27000


oleObject24.bin

image23.wmf
90000


oleObject25.bin

image24.wmf
45000


oleObject26.bin

image25.wmf
18000


oleObject27.bin

image26.wmf
10%


oleObject28.bin

image1.wmf
0

axb

+=


image27.wmf
20%


oleObject29.bin

image28.wmf
ABC


oleObject30.bin

image29.wmf
(

)

ABAC

<


oleObject31.bin

image30.wmf
BD


oleObject32.bin

image31.wmf
CE


oleObject33.bin

oleObject1.bin

image32.wmf
H


oleObject34.bin

image33.wmf
 

AEC

D


oleObject35.bin

image34.wmf
ADB

D


oleObject36.bin

image35.wmf
..

AEABADAC

=


oleObject37.bin

image36.wmf
ADE

D


oleObject38.bin

image2.wmf
2335

xx

-=+


image37.wmf
ABC

D


oleObject39.bin

image38.wmf
AH


oleObject40.bin

image39.wmf
BC


oleObject41.bin

image40.wmf
F


oleObject42.bin

image41.wmf
BD


oleObject43.bin

oleObject2.bin

image42.wmf
EDF


oleObject44.bin

image43.wmf
2335

8

xx

x

-=+

Û=-


oleObject45.bin

image44.wmf
{

}

8

S

=-


oleObject46.bin

image45.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

321520

202

23150

31505

xxx

xx

xx

xx

+-+=

+==-

éé

Û+-=ÛÛ

êê

-==

ëë


oleObject47.bin

image46.wmf
{

}

2;5

S

=-


oleObject48.bin

